

# 危难之际 他们挺身而出

## 泉州市34名见义勇为人员受表彰,让我们向这些凡人英雄致敬

■海都记者 黄晓燕  
通讯员 陈靖涵

父子落入溪中,男子舍命相救;邻居家中着火,女子火海救人……12月21日,泉州市第二十二次见义勇为模范表彰大会召开,表彰34名见义勇为者(群体)。他们挺身而出、舍生取义,保护、拯救别人的生命,用实际行动弘扬浩然正气,每一个见义勇为者(群体)的事迹都感人至深。我们选取部分事迹进行报道。让我们记住他们、学习他们,向这些凡人英雄致敬。

此外,现场同时举行爱心企业捐赠仪式,安踏集团、特步集团、三福集团向泉州市见义勇为协会捐赠总计850万元善款。

### 男子下水救父子 不幸被漩涡卷走

1991年出生的潘灿灿是永春县达埔镇岩峰村人。今年4月8日下午4时许,在永春县石鼓镇卿园村附近,一名小孩不慎掉入河中,其父亲立即跳入水中施救。由于连续几天的强降雨,河流水位猛涨,湍急的水流一下子将父子俩冲出好几米远。两人都不识水性,生命危在旦夕。小孩母亲见状,在岸边不停地大声呼救。

正在附近摄影采风的潘灿灿发现后,先询问现场的群众有没有人会游泳,无人回应后,他毫不犹豫地脱掉上衣外套,往湍急的河里迈去。“你会游泳吗?不行就不要下去了,危险!”有群众问道,他头也不回地往河中边走边回答道:“只是学过一点,但也要试试。”

下水后,他奋力朝着落水的水孩子游去,到达孩子身

边后,他尝试抱住小孩的身体,但因水流冲击强烈未能成功。他没有放弃,屡次试着逼近孩子,无奈暗流涌动,他屡屡被冲开。一次次努力无果后,他最终游进了漩涡区,被卷入水底又挣扎出水面,反复几次后,终因体力不支消失在漩涡里。第二天,不幸的消息传来,他的遗体在水底的漩涡区被找到。

### 小女孩被挟持 他冲上去按住嫌疑人

69岁的蔡国荣是石狮市祥芝镇人。今年10月8日上午,蔡国荣在家中休息时,突然听到房屋外传来吵闹声。他随即打开窗户向外张望,看到一楼某店铺门口有一名陌生男子(犯罪嫌疑人杨某)右手持着砖头、左手勒住一名小女孩。

一看形势不对,蔡国荣穿着短裤短袖和拖鞋就

冲出去,对杨某进行劝解。在劝解过程中,杨某放下手中砖头,顺势将身旁火炉边的煤气罐阀门打开,意图做出进一步危险行为。蔡国荣见状,第一时间冲上去抓住杨某的右手,阻止他拉扯煤气罐,并用双手将其控制住,按压至身下。周边群众见状纷纷响应,联手将小女孩救出。随后,蔡国荣一直控制住杨

某,直至祥芝派出所出警民警赶到现场。目前,犯罪嫌疑人杨某因涉嫌寻衅滋事被石狮警方刑事拘留。

“当时也有点害怕,但看到小女孩一直在哭,想到万一没人制止他,事态就会变得更严重。”面对附近居民和小女孩父母的称赞和感谢,蔡国荣笑着表示,他只是做了每个市民都会做的事情。

### 两名石狮船长 勇救三台湾渔民

1979年出生的蔡芳轮,1990年出生的蔡胜利,均为石狮市祥芝镇人。

今年4月27日上午7时许,蔡芳轮驾驶渔船在台湾海峡闽中渔场海域作业,看到东侧约10海里处的海域上有艘渔船冒着浓烟。当时,海上刮着八九级大风,火势愈发迅猛。蔡芳轮立即驾船向着火的方向驶去,并利用无线电台呼叫在附近作业的蔡胜利共同前往。

50分钟后,蔡芳轮和蔡胜利分别赶到事发海域。他们发现着火的是一艘长约20米的渔船,不远处有三名弃船逃生的渔民,他们抱着泡沫板漂浮在海面上。蔡芳轮、蔡胜利见状迅速驾船朝三人靠近。蔡芳轮放下救生绳,将离他最近的一名渔民用力拉起。蔡胜利则扔下绑有绳索的救生圈,将另外两名渔民拉上船。

得知三名被救者系台

湾籍渔民后,蔡胜利使用无线电台联系相关部门,台湾海巡船于当日9时许到达现场将三名渔民接走。返航时,被救渔民不断挥手向蔡芳轮、蔡胜利表示感谢。而着火的台湾渔船因受损严重沉入海里。

事后,获救台湾渔民于5月7日委托其在平潭的朋友前往石狮致谢。蔡胜利说:“两岸同胞一家亲,渔民像亲兄弟,谁有危险,大家都会伸出援手。”

### 男子雨中狂奔百米 跳水救起70多岁阿婆

1967年出生的张泗福是晋江池店镇清濛村人,是一名退伍老兵。今年9月5日下午,天下着雨,张泗福和朋友在自家店里泡茶,突然听到店外有人喊“救人”“有人掉水里了”,他赶忙跑到门口,看到一个落水者在不远处的南低干渠里挥动着手臂,整个身体已经泡在水中,正顺着水流不断往下游漂去。

情况紧急,张泗福立即沿着岸边追了过去,跑

了100米后,在距离落水者最近的岸边,把拖鞋往岸边扔,迅速脱去上衣后,跳入水中,奋力游向落水者。

“我当时游了10多米,把她拉住后,尽量往岸边送。因为我体能消耗比较大,没有力气把她托上岸,刚好岸上有两个热心人一起帮忙,他们在上面拉,我在水里托。”张泗福说,直到把人救起后,才发现落水者是一个70多岁的阿婆。

“当时我来不及多想,既然遇到了,怎么能不救?脑子里只想赶紧把人救上来。”张泗福说,自己虽然会游泳,但平时不常游泳,加上雨天水凉,在救人上岸后他也累得上气不接下气。稍作休息,立即给阿婆按压施救,直到对方把肚子里的水吐出来。公安民警、医护人员先后赶到现场,见老人家已无大碍,同样被呛了好几口水的他才默默离开。

## 驰援甘肃灾区,南安工商界在行动 首批近20万物资已抵达



兰州南安商会首批救援物资运抵灾区

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈东辉 刘乃玮 文/图) 12月18日晚,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。灾情发生后,南安市委统战部、市工商联立即致电兰州、青海两地南安商会,关心在甘、在青南安乡亲乡贤安危,并积极响应市委、市政府号召,动员商协会、民营企业筹措物资紧急驰援地震灾区。

19日,南安市工商联

(总商会)永远名誉会长企业——九牧集团紧急响应,第一时间向地震灾区捐赠500万元物资,用于支持当地灾后恢复及重建工作。

记者了解到,20日,兰州南安商会支援的第一批价值近20万元的物资已经运往灾区。同时,商会也组织20多名志愿者,多部货车、私家车疾驰灾区,为灾区人民送去

关爱和帮助。

20日下午,南安市日用轻工协会秘书长、泉州市隐形盾鞋服科技有限公司董事长林国栋也为灾区捐赠价值30万元的加厚毛圈保暖袜。青海省南安商会、南安市日用轻工协会、南安市石材协会、南安市装备制造制造业协会、南安市食品行业协会等南安籍商协会目前也正抓紧时间筹集物资,驰援灾区。

## 拜谒保生大帝 祈求赐福万民

### 澳门信众组团来泉,开展国家级非遗保生大帝民间信仰文化交流活动



澳门奎霞保生大帝信众在泉州花桥慈济祖宫合影

海都讯(记者 柳小玲 文 田米/图) 12月21日下午,来自澳门奎霞保生大帝值理会、澳门奎霞乡亲联谊会的38位保生大帝信众顺利抵达泉州花桥慈济祖宫进行参香祭拜,并开展了澳、泉两地保生大帝文化交流活动。

下午2时许,记者在花桥慈济宫内见到,交流团一行首先向花桥慈济宫神灵保生大帝参香礼拜,并献花果,行三鞠躬大礼,以祈求保生大帝神灵赐福

万民、阖家安康,展现国家级非物质文化遗产——保生大帝民间信仰文化。

“上世纪七十年代末八十年代初,大量的闽籍乡亲离开家乡外出寻求发展,我来到了澳门。”澳门“奎霞保生大帝值理会”常务副主席兼秘书长林金鑫告诉记者,他的老家是泉州南安石井镇奎霞村,上世纪80年代,他成为村里第一代前往澳门发展的人,一开始只有50多位奎霞村民来此发展,经过10

多年的拼搏、进取,如今在澳门已发展至700多人。

保生大帝,又称大道公、吴真人(公元979—1036年),北宋福建泉州府同安县积善里白礁村(今漳州台商投资区角美镇白礁村)人。坐落于泉州古城中山南路的花桥慈济宫,始建于宋绍兴年间,为吴真人生前行医故址,庙宇内供奉着吴卒,在闽台和东南亚等地被尊称为吴真人、保生大帝的“医神”。